

УКРАЇНСЬКЕ СЛОВО

політична, економічно-суспільна й літературна часопись.

(Редакція: Руська ч. 3).

Ціна примірника

16 сот.

на провінції

20 сот.

Виходить щодня
рано крім понеділка

Умови передплати у Львові:

На рік	44— К.
„ півроку	22— „
„ чвертьроку	12— „
„ місяць	4— „

В краю і державі:

На рік	56— К.
„ півроку	28— „
„ чвертьроку	15— „
„ місяць	5— „

За границю:

В Німеччині	56 мар.
В Америці	26 дов.
В інших державах	84 фр.

Ціна оголошень:

Стрічка двохшальтова або й місце 60 с., в надісланім і К. в оповістях 1-50 К., в редакційній часті перед або по новинах 2 К. Непрольогія 2 К. Слова товстим друком подвійно. Оголошення на суботу і ведіть подвійно. Постійні оголошення за особною умовою.

Ще раз поклик до українського жіноцтва!

Велику і важну хвилю переживає наш український нарід у Галичині. В огні світової катастрофи куєсь доля України; наче фенікс із попелища повстала Українська Держава, розкинувшись широко від Вепра по Дін, від Припети по Чорне Море. Лиш наша Галичина, Буковина та забескидська Україна остали поза межами Української Держави. Те, що тепер творить ся, буде підставою будучого ладу і укладу відносин у східній Європі правдоподібно на довгі часи. Тому наш нарід у Галичині та Буковині мусить напружити всі свої сили, всю свою енергію, щоби доля не поглузувала собі з нас, та щоби ми здобули собі повне самоозначенє в межах габсбурської монархії. Те, що станєсь з нами в найблизших часах, буде рішати про нашу долю та будучину правдоподібно на довгі часи — від сего зависить наше: бути чи не бути.

В тім рішачім моменті, якому другий рівний не скоро завитає на світ, наш нарід мусить викресати із себе всю енергію, яка лиш притаїлась в 4-ох мільонах наших народних мас, щоби переперти нашу волю до самоозначеня, до повної національної самоуправи. Наш клич в межах Австрії звучить: або тепер — або ніколи! Або здобудемо собі самоуправу і заживемо в Галичині як би у своїй укр. державі — або програсмо справу на довгі десятиліття і дальше будемо коротати вік в „приятельських“ клішах наших „любих“ сусідів! Кожен член укр. народу в Галичині, кожна сьак так свідомо укр. душа повинні зрозуміти, що прийшла рішачюча хвиля, настав слухний час, від якого залежати-ме наша доля і будучина та доля наших нащадків. Кожна свідомо укр. душа повинна розуміти, що за обовязок на ній тяжить у сю рокову хвилю та повинна сей обовязок сповнити — до останку, з усіх сил, з усім пожертвоуванєм, твердостю, нехотухитістю, хочби до останнього віддику і останньої каплі крови. Наш нарід має здати історичний іспит, чи він заслужив сам собі бути господарем на своїй землі чи має остати рабом-попихачем у чужих. Веде ся гра о велику, превелику ставку: або пан — або пропав!

Весь край лунає від гомону величавих маніфестацій. Величезні походи і збори підносять народне одушевленє. Дня 3-го марта взяло участь в походах і зборах поверх пів мільона свідомого народу, а збори ті і походи відбувають ся дальше, несучи освідомленє в найглухші села. Прокинув ся наш край сильніше, як се було за висорчої еформи або в часі Шевченкового Свята 1914-го року. Але на походах, зборах і піснях не може скінчитись. Побіч маніфестацій треба і діла та організації. Маніфестації виявляють нашу чисельність і свідомість; організація повинна визискати сю свідому масу для доцільного, плянового і тривкого народного діла. Сили, збуджені в нашім народі з одного боку повстанєм України, а з другого

польською небезпекою, не сміють розвіятись на марне Одушевленє, викресанє з нашого народу, треба ввести в русло постійної народної організації, аби воно перемінилось в народне діло.

Тож усі народні сили треба тепер повернути до твореня трівкої, гнучкої та карної організації. В кождім селі повинен повстати постійний комітет національної праці, що повинен підлягати такому самому комітету в повіті. Сі комітети повинні пильно слідити за тим, що діється в державі, краю, повіті і громаді та давати провід при кождій нагоді. Ті комітети повинні слідити пильно, що роблять наші противники і паралізувати їх акцію. Річю сих комітетів є дбати, аби в громадах привернено українських вїтїв, писарїв, аби була українська школа, аби чужі не розпаношувались в громаді. А як спосіб борби мають вони не лише улашувати збори і т. п., але також організувати бойкот проти наших противників. Треба бойкотувати польську школу накинєну нашим дітям; ніхто не має права силувати наших діти вчитись по польськи. Ніхто не може нас присилувати розуміти в уряді чи суді по польськи. Ніхто не може нас присилувати продати польському україножерови молока, покладків то-що!

Побіч сеї політичної організації повинна відновитись просвітна організація. Всі читальні „Просвіти“ повинні відбути збори і відновити своє жите, заперунерувати газети (і то щоденні!), закласти на ново бібліотеки, потворити хори.

Читальні ім. Качковського повинні перетворитись безпроводно на читальні „Просвіти“ і зачати просвітну роботу. Так само всі „Січи“ і „Соколи“.

В отсих організаціях наше жіноцтво і дівоцтво повинно переняти на свої плечі всю роботу. Нехай жінки і дівчата засядуть побіч муштин у виділах читалень, „Січий“ і „Соколів“, нехай вони дають почин і провід рухови і народній праці. Вїйна навчила жінок зносити труди, небезпеки, привчила їх до самостійности і давати самим собі раду. Нехай жінки і дівчата перенесуть отсей свій досвід і на поле народної праці та нехай на своїх плечах здвигнуть назад всю просвітну і січово-сокольську організацію.

Так само повинно жіноцтво доложити своїх рук до господарської організації — наших кас, крамниць, кружків і філій „Сільського Господаря“ то-що. Чи жінка, що веде сама велике господарство і дає йому облад, не може бути членом надзірної ради або дирекції у сільській Райфайзенці або членом виділу кружка чи філії „Сільського Господаря“? Думаємо, що вона ви еде так само лад у касі чи кружку „Сільського Господаря“, як вивела його в своїм господарстві, господарючи в тяжких обставинах та обганяючись від усяких дерешків.

Українське жіноцтво! На Вас звернені очі цілого народу, на Вас лежить будучина народу! Мужі, сини і брати Ваші на вїнні, многі з них погибли або є каліками. Хоч вже приходить мир, але ще не знати, коли вони повернуть домів. А народна доля не жеде на се, аж настане мир, аж муштини вернуть до плуга, вар-

стату, родини і народного труду. Тому Ви, Українки — селянки, міщанки і інтелігенція жіноча беріть народний труд на свої плечі. Горніть ся до читалень, „Січий“, „Соколів“, відновляйте їх, вступаєте до виділів, працюйте, ведіть своїх менше свідомих Сестер, вступаєте до кас, їх дирекцій і надзірних рад, організуйте кружки „Сільського Господаря“ в кождім селі. Ставайте під народні прапори не лише до походів та пісень, не лише як гарні квітки України, але як тружениці народні, як організаторки, як горожанки України! Україна дала жінкам рівні політичні права з мушинами, рівне право голосавя і право вибору. Дайте доказ, що і Ви, галицькі Українки, достойні рівного горожанського становища з мушинами. Нехай Україна буде горда не лише на красу, чемність і золоте серце своїх доньок але й на їх патріотизм та народний труд!

А зокрема Українські інтелігентні жінки повинні тепер всю хижість енергію вкласти у поміч своїм сільським і міщанським пострам. Переважна часть рухливої інтелігенції муштин на вїнні. Річ їх сестер і жінок заступати братів і мужів у провіді народови. По місточках і селах живе досить наших панів і панночок. Пора їм вийти з ери самих лише добродійних концертів та равтїв і т. п. — хоч і се похвальний труд. Пора виступити на ширше поле народного труду. Нехай укр. інтелігентне жіноцтво візьме корпоративну та живу, активну участь в організації політичній, просвітній, економічній, вступаючи у виділи, дирекції і т. п.; беручи на себе обовязки і реферати. Молодше інтелігентне жіноцтво нехай кинєсь до організації читалень, „Січий“, „Соколів“, нехай спішить з відчитами на села — так як се робила до вїни мужеська молодіж. Україна потребує горожанок а не ляльок — а кожен мушина певне вище цїнити-ме Українку-горожанку ніж тільки пусту ляльку.

Українки! Віримо, що отсей поклик не остане без сильного відгомону в серцях українського жіноцтва. Віримо, що станете всі, мільоновими кадрами, до народного труду та займете позиції, опушені з конечности мущинами. Україна зове Вас у важну, велику, рокову хвилю! До праці! До труду! До організації! На добро українському народови, а честь і славу українському жіноцтву!

„Вржесня“ на україн. землі.

З Жовківщини пишуть нам:

Не від нині наша школа в ярмі і то в такім нечуванім ярмі, що сором нам вже самим за те, що не реагуємо як слід на те пониженє школи так, як се народови лицювало би.

Перед вїною ще як так звертали ми увагу на нашу школу і бодай був якийсь слід, якась признака, що школа лежить нам на серци, що розуміємо вагу її, знаніє школи в місті і на селі.

Та прийшла вїйна, а з нею різні, преріжні пекучі, актуальні справи, ратункові акції і кличі, справа виживленя, справа сиріт, справа

штрайками, походами, застановленем фабрик і т. п. — Слід зазначити, що в Угнові, де Поляків мож почислити на пальцях, не було в дни 18. січня с. р. жадних походів улицями міста, не було жадних застановлень фабрик, бо такі тут не існують, а если і існує щось в тім роді, так з інших причин застановлене від року не ad hoc „protestu“, школа народна з українською викзадовою мовою фунгувала як звичайно, суд рівнож, заштрайковало лиш двох почтових, двох податкових і трьох судових урядників і для них та для „ludności łacińskiego obrządku“, з котрої не багато калі чить по польськи устроїв місцезий ксьондз питомі польські „косьцельні наріканя“, на всіх і на вся, а на котрі зволили прибути два, три, чи навіть пять „ясні-вельможних“, котрих маторія освободила на якийсь час від „przymusowego wywłaszczenia“. — Угнівські Поляки не такі дурні, щоби з такими силами, як вони мають, показувати ся маніфестаційно на улиці.

Глушків.

Дня 3. марта відбула ся у Глушкові, пов. Городенка, велика маніфестація з нагоди свята мира. По торжественнім Богослуженню, підчас котрого місцевий парох виголосив патріотичну проповідь, в якій пояснив значіне акту з 9. II. 1918 р., як рівнож стремління галицьких Українців до поділу Галичини, по благодарственній молитві і процесії довкруги церкви, відбув ся маніфестаційний похід по улицях села під проводом п. Е. Федевої і нач. тут. громади Івана Радуляка. Похід рушив, гарно уставлений, від церкви, перейшов улицю Шевченка зі співом патріотичних пісень та зібрав ся опять перед церквою, де його гарною промовою розвязав начальник громади. Зібрані, в числі около 600 душ ухвалили відомі резолюції і вислали у компетентні місця відомі телеграми. Замітна річ, що в поході брали участь деякі місцеві селяни Поляки.

Болехів.

„Вже воскресла Україна!“ — лунає від місточка до столиці, від столиці до села.

Вже воскресла! — заспівав Болехів з окресними селами, з яких люди явились так численно, що упорядкований похід займав майже два кілометри.

Свято почалось Богослуженем. — Целебровав Вп. о. декан Горникевич, при гарнім місцевім дівочім хорі під проводом стрілецького дірігента підхорунжого Баландюка. — Вельми гарно випала проповідь о. Галандюка і піднесла загальний патріотичний настрій.

Почав ся похід. — Кождий відділ мав на таблиці свій клич: „Хай живе Українська Република!“, „Слава Центральній Раді!“, „Жадаємо поділу Галичини!“, „Чия хата, того правда!“ і много інших відповідних бажаням і настроям населеня. — Обійшовши головні вулиці міста, задержались всі на ринку. Тут стояли вже виставлені трибуни, на котрі виступали бесідники, а іменно: звісний бесідник о. Островський і молодий п. Горникевич, котрий дуже сміло промовляв, його бесіду часто переривано довгими оплесками. По о. Островським вийшов на трибуну Тит Якимів, селянин з Вітвиці і своєю гарною промовою нічим не уступав своїм виробленим передбесідникам.

Вкінці вислано письма до кабинетової канцелярії і президії міністрів з домаганем скорого поділу Галичини і утвореня осібногo українського коронного краю з українських областей Галичини і Буковини. Також до посла Евг. Петрушевича.

Взагалі Свято випало дуже величаво, в чім головну заслугу має судія Масляк при помочи о. пароха Пелипчука, п. Русина і інструктора Сімкова.

Не годить ся поминути і заслуги болехівських пань, котрі головно причинились до зібраня фондів так квестою в церкві, як розпродажю відзнак.

Українська делегація у Відні.

ВІДЕНЬ, 9. марта (Ткб.) „Reichspost“ оголошує розмову з делегатами Української Народної Републики Остапенком, Шафаренком і Залізнякам (?) що заявили, що відбуті сими днями конференції своїм перебігом і способом згідливости австро-угорського правительства скоріпляють певність, що між осередними державами й Україною лишать ся стало сусідсько-

приянні взаємини. Остапенко відпираючи фальшиві донесеня дневників заявив, що довіз середників поживи до осередних держав значеть ся не аж в маю, але ще сього місяця і то в дорозі урядових місць виміни, в справі яких вже прийшло до порозуміння. Через заведений на Україні збіжевий монополь справить ся вивіз збіжа з України на правильні дороги. Без огляду на нищення большевиками розпоряджає сільське населене України дуже значними надвишками збіжа. Ходить головно о те, щоби поробити відповідні зарядженя в ціли осягнення можливо найпляннійшого одноцільного поступованя так в інтересі держави як і населеня. Українці що після заповнень опустили столицю держави з корисними вражіннями, відіхали в ночі до Києва, щоби комісії праці Ради і радї міністрів зложити звіт з віденських і берлінських нарад.

Троцький уступив.

ПЕТРОГРАД, 9. марта (Ткб.) Троцький уступив зі становища народного комісаря для заграничних справ.

Борба між воєнною і мировою партією в Росії.

РОТЕРДАМ, 9-го марта (Ткб.). — Петроградський кореспондент „Daily News“ доносить, що в ожиданю конгресу совітів воєнна і мирова партія вже почали між собою спори. Воєнна партія основаła нову часопись „Комуніст“, щоби пропагувати революційний опір. Провідником групи є Бухарін, доси пристрасний сторонник Леніна. Ленін зі свого боку агітує в „Ізв'єстіях“ і „Правді“ за ратифікацією мирового договору.

Росія зоружуєть ся?

БЕРЛІН. — „Localanzeiger“ доносить із Стокгольму: Петроградська телеграма доносить, що Росія помимо заключеня мира зоружуєть ся.

Большевики проти жидів?

ГАГА (Ткб.). — Жидівське кореспондентське бюро довідуєсь в Лондону, що предсідника комітету для жидівського конгресу, який мав зібрати ся дня 2 го марта в Петрограді, в останній хвилі арештовано. — Богато жидівських часописий заборонено, а редакторів увязнено.

Протест московських соціалістів проти мира.

РОТЕРДАМ, 9-го марта. — Райгер доносить з Петрограду: Московські соціалісти повідомили заграничні конзуляти, що вони енергічно протестують проти мира. Вони додають, що більшість російських політичних партій не була в Берестю заступлена.

Російське правительство переносить ся в Москву.

ПЕТРОГРАД, 9. марта, (Ткб.) Приказ підписаний Леніном оголошує урядово перенесене державних уряджень з Петрограду і подає потрібні до сього вказівки. Рада народних комісарів має їхати до Москви, народний комісар просвіти Лукачарський остає в Петрограді як заступник правительства. Урядові органи совіту „Ізв'єстія“ і „Правда“ вийдуть завтра в останне в Петрограді; відтак перенесуть ся в Москву. Ранішні часописи потверджують донесене про уступлене Троцького. Його місце заняв Чічерік. Дневники доносять, що великого князя Михайла Александровича випущено на свободу.

Радко Димитрієв в американській службі.

АМСТЕРДАМ. (Ткб.) Часописи довідують ся, що бувший болгарський генерал Радко Димитрієв, котрий в часі війни служив в російським війську, удаєсь до Зєдинених Держав, де має обняти високе становище в американській армії.

Німецько-російський додатковий договір.

БЕРЛІН. (Ткб.) „Nord. Allg. Ztg“ оголошує зміст німецько-російського додаткового договору. Він тракує такі питання: 1) Відновлене дипломатичних і конзулярних зносин; 2) відновлене державних договорів; 3) відновлене приватних прав; 4) винагорода цивільних шкід; 5) виміна воєнних полонених і цивільних інтернованих; 6) опіка над повертаючими; 7) амністія; 8) поступоване з купецькими кораблями і їх ладунками, що попали в руки пкотивника; 9) організація архіпелягу Шпіцберген; 10) кінцеві постанови.

Уступлене румунського короля.

БЕРЛІН, 9-го марта. — З Софії доносять: З компетентного місця доносять, що найвпливовійші політики в Букарешті і Ясах прилучили ся до погляду Карпа й Маргільомана і уважають зміну престола в Румунії конечною, коли румунська політика на основі нових відносин по війні має йти новими шляхами. Між кандидатами на румунський престол знаходиться також князь Від. Коли король Фердинанд піде за домаганем політиків і зрече ся пре тола, то удасть ся імовірно до Англії. На поручене королевої бувший міністер Таке іонеску, який тепер перебуває в Лондоні порозуміваєть ся вже з правлячими кругами, щоби управильнити конечні формальности.

Бомбардоване Парижа.

ПАРИЖ, 8-го марта. — Урядово: Ворожі літаки виконали сьогодня вечером атак на Париж. О годині 8-мії минут 50 дано алярмующий сигнал. Наші літаки негайно вилетіли в гору. О годині 10-тій минут 30 стверджено на кількох місцях, що кинено бомби. Донесено про жертви і матеріальні шкєди. — Урядове донесене з дня 9-го марта 1-ша година 50 мин. рано каже, що алярм даний о годині 8-мії минут 50 трєвав до 12-тої годині 15 минут в ночі. Після перших донесень удало ся богатьом ворожим літкам перейти наші лінії і дістати ся над Париж. Завдяки огню артилерії і діяльності наших летунів, не могли деякі апарати виконати свого завданя. — Число жертв доси незвісне, але воно мабуть дещо менше, як при останнім бомбардованю. Оборонна і помічна служба функціонувала знаменито. Нові охоронні середники показали ся добрими.

Також в часі війни

виплачує Товариство взаїмних обезпечень „Дністер“ своїм членам відшкодованя за обезпечені будинки й інші річи, як — що пожежа не була наслідком війни, але повстала з иншої причини, як пр. від грому, лихої будови, підпалу, чужої необережности і т. п. (5)

НОВИНКИ.

— Зазив до всіх Українців Жовнівщини! Дня 22. марта с. р. в пятдицю відбуде ся о год. 1. в саме полудне в „Народнім Домі“ в Жовкві велика повітова нарада або повітовий зізд усіх членів і тямущих громадян (ок) Ширшого Повітового Організаційного Комітету. Порядок нарад слідуючий: 1) Відчитане прогоколу з посл. річного зізду дня 1. марта 1917., 2) Звіт з діяльності Укр. Пов. Орг. Комітету за мин. рік і вибір нового виділу, 3) Реферат п. Др. М. Короля, 4) Реферат о. Мариновича

